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VERBALE N°  25
SEDUTA DEL  28.5.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021  (duemilaventuno)  il  giorno 28 (ventotto)  del  mese  di  maggio,  la  Commissione  2  è
convocata in seduta congiunta alla Commissione Consiliare 3, in modalità telematica, a norma di quanto
previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 10,30 con il seguente o.d.g.:

• Comunicazione del Presidente;
• Audizione delle Categorie Economiche per un confronto ed un contributo al Nuovo Piano

Operativo;
• Varie ed eventuali. 

alle ore 10,30 sono presenti in videoconferenza i/le Consiglieri/re: Conti,  Masi,  Armentano, Cellai,
Moro Bundu, Piccioli, Rufilli.

Il  Consigliere  Enrico  Conti,  in  qualità  di  Presidente,  accerta  la  presenza  telematica  dei/delle
Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola       
Componente Cellai Jacopo
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco

e apre la seduta alle ore 10,37 essendo presente il numero legale.

Sono presenti le Rappresentanze delle Categorie Economiche.
E' presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

I Presidenti Pampaloni e Conti,  ringraziando gli ospiti  per la loro presenza,  introducono  l’argomento
all’ordine dei lavori.

Il Presidente Pampaloni lascia la parola ad Emilia Piani di Confindustria che inizia il suo intervento
informando lo stato delle aziende sul territorio: nel manifatturiero si vedono  segnali di ripresa, sia per
gli ordinativi, sia per la produzione; rimane ferma la domanda interna per la difficoltà di reperibilità
delle materie prime e per l’elevato costo legato alla plastica e al petrolio.
Per quanto riguarda il  settore del  turismo e del  commercio è agli  occhi di  tutti  la  fatica per poter
ripartire infatti solo la metà degli alberghi è aperta; pertanto ci aspettiamo che gli strumenti urbanistici
siano flessibili, con norme semplici e di facile applicazione.

Alle ore 10,41 si collegano alla videoconferenza i Consiglieri Bocci e Giorgetti, 
Prende  la  parola  Giovanni  Guidarelli  di  Confartigianato  che  sottolinea  la  divisione  dell’andamento
dell’artigianato sul nostro territorio, dividendolo tra centro storico e il resto della città; nel centro stori -
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co il mondo dell’artigianato è inserito nella filiera del turismo che al momento versa in grandissima dif-
ficoltà. In riferimento al nuovo Piano Operativo, la battaglia portata avanti  dal 2015 è quella della casa
delle eccellenze dove si prevede un luogo nel centro storico in cui gli artigiani possono esporre e vende-
re la propria produzione di alta qualità fiorentina; la “casa delle eccellenze” permetterebbe al mondo
dell’artigianato di intercettare tutta la clientela straniera.

Tamara Ermini, Vice Presidente Vicario CNA, si trova d’accordo sulla “casa delle eccellenze”, inserita
in una zona strategica e vicina alla Fortezza dove è presente il centro espositivo; è importante poter
governare il turismo e svilupparlo non come un turismo mordi e fuggi ma un turismo congressuale che
ha la capacità di portare risorse in città (da un stima è stato calcolato che un congressista spende in
media nella sua permanenza in città circa 700 euro). Per quanto riguarda il nuovo Piano Operativo si
pone il  problema per l’accesso e la sosta dei bus turistici;  inoltre,  si  ritiene opportuno, per quanto
riguarda l’accesso alla ZTL degli artigiani,  inserire finestre di entrata diverse oltre a quella prevista dalle
7.00 alle 8.00 la mattina.

Alle ore 11,06 si collega alla videoconferenza il Consigliere D’Ambrisi.

Gabriella Iannotta di Confcommercio concorda su alcuni spunti di discussione ritenuti importanti: il
primo tema è  quello  di  una  città  Green,  di  una città  accogliente  e  sostenibile  che  potrà  aiutare  a
riportare i cittadini ad abitare il centro storico; l’altro tema è quello della sicurezza, un tema che deve
rimanere  centrale;  l’ultimo aspetto  da  sottolineare  è  quello  dei  collegamenti,  per  rendere    la  città
accessibile da un punto di vista dei servizi.

Laura Amerighi di AGT Firenze ( Associazione Guide Turistiche) ribadendo che la categoria da  lei
rappresentata versa in una situazione di grande difficoltà, afferma che la ripartenza avverrà con l’arrivo
del turismo internazionale; i problemi da segnalare sono quelli della sicurezza e dell’abusivismo di chi
non ha titoli per esercitare la professione. 

Prende la parola Santino Cammanella di Confesercenti ricordando la situazione in città dal punto di
vista  turistico  che  porterà  il  2021  ad  essere  peggiore  del  2020;  segnala  che,  quando  finirà  la  crisi
pandemica, ci sarà una crisi economica di grande rilevanza. Il Piano Operativo cade in un momento
storico importante e può anche servire al rilancio dell’economia del nostro territorio. Non si condivide
il piano strutturale a volumi zero che, secondo il proprio parere, deve essere rivisto per poter sviluppare
un piano di edilizia pubblica, per recuperare residenza non soltanto nel centro storico ma in tutta la
città.
Si auspica un completamento delle infrastrutture, dalle tramvie ai contenitori dismessi, per poter andare
verso una riqualificazione dei nostri quartieri; ci si aspetta anche una discussione per quanto riguarda la
funzione che il  centro storico deve avere;  in  ultimo la  risoluzione del  problema dei  parcheggi  che
dovrebbero essere realizzati come opere pubbliche in quanto permetterebbero di liberare la superficie
anche attraverso la realizzazione di percorsi ciclopedonali, importanti per la mobilità urbana. 

Prende la parola Brunella Tarli della Camera di Commercio che raccoglie tutte le sollecitazioni avute
negli  interventi  precedenti,  sollecitazioni  che hanno messo in evidenza una uniformità  di  esigenze,
scenari comuni su cui lavorare; dopo i mesi difficili che abbiamo avuto, si apre una opportunità per il
soggetto pubblico che dovrà gestire questa Firenze del futuro; una città fatta di un turismo sostenibile e
una città digitale perché la digitalizzazione è un settore su cui puntare.
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Alle ore 11.28 esce dalla videoconferenza il Consigliere Bocci.

Terminati  gli  interventi  degli  interlocutori,  il  Presidente  Pampaloni  e  il  Presidente  Conti  invitano i
Commissari a formulare domande ed osservazioni.

Interviene il Consigliere Masi sottolineando che il problema dell’emergenza sanitaria ha aumentato a
dismisura i problemi che erano già presenti anche negli anni precedenti:  come l’eccessiva burocrazia,  lo
svuotamento delle attività artigianali dal centro storico, e il degrado di alcune zone
La Consigliera Bundu  analizza i punti su cui converge e quelli su cui nutre dei dubbi.
Il Consigliere De Blasi ritiene necessario un’ armonizzazione delle procedure che governano il territorio
per consentire ai professionisti un agevole approccio.
La  Consigliera  Bianchi  affronta  il  problema  della  sicurezza,  ritenendo  che  in  molti  casi  si  possa
configurare come povertà; una sensazione di degrado che con lo svuotamento della città dai pendolari e
dal turismo, si è resa più evidente.

Alle ore 11.53 esce dalla videoconferenza la Consigliera Bundu.
Alle ore 11.54 esce dalla videoconferenza il Consigliere Armentano.
Alle ore 12.00 esce dalla videoconferenza il Consigliere Cellai.
Alle ore 12.04 esce dalla videoconferenza il Consigliere Giorgetti.

Il Presidente Conti, avviando il dibattito alla conclusione, esprime alcune considerazioni sui temi emersi
durante la seduta.

I Presidenti delle due Commissioni dichiarano chiusa la seduta alle ore 12.10.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola      
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cellai Jacopo
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Giorgetti Fabio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  09.11.2021

    la Segretaria                                                                                                Il Presidente
AntoninaS.Ferrara                                                                                          Enrico Conti
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